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МЕ ТАД ДЖОН СА НАМЕ ТАД ДЖОН СА НА
Ку ды па вя дзе Вя лі ка бры та нію но вы прэм' ер?

ДРЫ МОТ НЫ АСІ ЛАК
«Джэ рэ мі Хант — 46 656 га-

ла соў, Бо рыс Джон сан — 92 153. 

З пры чы ны гэ та га я за яў ляю, што 

Бо рыс Джон сан абра ны кі раў ні-

ком Кан сер ва тыў най пар тыі Вя-

лі ка бры та ніі», — гэ ты мі сло ва мі 

Шэ рыл Гі лан, вы ка наў ца аба вяз-

каў стар шы ні Ка мі тэ та па ар га ні-

за цыі вы ба раў кі раў ніц тва то ры, 

па цвер дзі ла тое, у чым мно гія не 

су мня ва лі ся, па ве да міў Euronews. 

Дзя ку ю чы сва ім 66,4 пра цэн та га-

ла соў ад на пар тый цаў Джон сан у 

якас ці лі да ра кан сер ва та раў стаў 

77-м прэм' ер-мі ніст рам Злу ча на-

га Ка ра леў ства і ў гэ тай якас ці ў 

чац вер пра вёў пер шае па ся джэн-

не но ва га ўра да.

Бо ры су Джон са ну прад каз ва лі 

па са ду прэм' е ра яшчэ пад час пе-

рад вы бар чай гон кі 2016 го да. Та-

ды ўнут ры Кан сер ва тыў най пар тыі 

па ча ла ся кам па нія «Спы ні Бо ры-

са». Майкл Гоўв быў па плеч ні кам 

і пра вай ру кой Джон са на. У дзень, 

ка лі Гоўв аб вяс ціў аб сва ім удзе-

ле ў ба раць бе за па са ду прэм' е ра, 

Бо рыс Джон сан не ча ка на для ўсіх 

зняў сваю кан ды да ту ру.

Сё лет нія вы ба ры но ва га прэм'-

е ра не вы лу ча лі ся асаб лі вай інт-

ры гай. Бо рыс Джон сан змог за-

ру чыц ца важ кай пад трым кай 

дэ пу та таў-кан сер ва та раў яшчэ 

ў пер шым ту ры пе рад вы бар най 

гонкі. Та ды за яго пра га ла са ва лі 

114 чле наў пар тыі з 313 (удзель ні-

ча лі толь кі дэ пу та ты-то ры). Дру гое 

мес ца да ста ло ся Джэ рэ мі Хан ту, 

ён атры маў 43 га ла сы. Та кі вя лі кі 

ад рыў Джон сан за хоў ваў на трох 

на ступ ных эта пах га ла са ван ня, а 

ў фі на ле бры тан скія бук ме ке ры 

ацэнь ва лі іма вер насць пе ра мо гі 

Хан та толь кі ў адзін пра цэнт.

Но вы лі дар то ры быў абра ны ў 

вы ні ку га ла са ван ня, у якім пры ня-

ло ўдзел амаль 140 ты сяч чле наў 

пар тыі. «Ажыц ця віць брэк сіт, аб'-

яд наць кра і ну, пе ра маг чы Джэ рэ мі 

Кор бі на! (лі да ра апа зі цый най лей-

ба рысц кай пар тыі. — Рэд.) — па-

абя цаў Джон сан у ка рот кай 

пра мо ве, пас ля та го як бы лі 

аб ве шча ныя вы ні кі га ла са-

ван ня. — Мы ве рым у ся бе і 

ў тое, што нам удас ца ўся го 

да сяг нуць. Ні бы дры мот ны 

асі лак, мы ўста нем і скі нем 

з ся бе кай да ны су мне ваў і 

не га ты ву».

НА ШЧА ДАК 
КА РА ЛЯ

Бо рыс Джон сан атры маў 

грун тоў ную аду ка цыю — ён 

вы пуск нік Іта на і Окс фар да. 

Сваю кар' е ру па чаў з жур на-

ліс ты кі: пас ля зваль нен ня з 

га зе ты The Tіmes за вы ду ма-

ную цы та ту ён улад ка ваў ся 

ў The Daіly Telegraph і стаў 

бру сель скім ка рэс пан дэн там 

вы дан ня. У сва іх рэ партажах 

Джон сан прад стаў ляў кі раў-

ні чы апа рат ЕС як бю ра кра тыч-

ную ма шы ну, дзе пры ма юц ца 

не па трэб ныя і дро бяз ныя за ко ны. 

Еў рас кеп ты цызм да па мог яму за-

ва я ваць сім па тыі бры тан скіх кан-

сер ва та раў: у 2001 го дзе жур на-

ліст стаў чле нам пар ла мен та ад 

гэ тай па літ сі лы.

У вя лі кай па лі ты цы Джон сан тут 

жа пры цяг нуў да са бе ўва гу жар-

та мі і дэ ман стра тыў най эк стра ва-

гант нас цю. Пуб лі цы па да ба ла ся, 

што па лі тык не ба іц ца па мы ліц ца 

і здац ца смеш ным; мно гія ўба чы лі 

ў ім «свай го хлоп ца», ад зна ча юць 

агля даль ні кі. Бры тан цы ўжо да вя-

ра лі яму ад каз ныя па са ды: у 2008-м 

жы ха ры Лон да на вы бра лі Джон са-

на мэ рам і за тым пе ра вы бра лі на 

дру гі тэр мін. Ся род яго да сяг нен няў 

на гэ тай па са дзе ана лі ты кі на зы ва-

юць ад чу валь нае зні жэн не ўзроў ню 

зла чын нас ці ў го ра дзе (ад ра зу на 

20 пра цэн таў) і ства рэн не шы ро-

кай ве ла сі пед най інф ра струк ту ры. 

Важ ным да сяг нен нем ста ла па спя-

хо вае пра вя дзен не лет няй Алім пія-

ды 2012 го да ў Лон да не. Зрэш ты, 

на дум ку кры ты каў, мэ ру Джон са-

ну бра ка ва ла прак тыч нас ці: ён не 

за да во ліў вы со кі по пыт на да ступ-

нае жыл лё, за тое па спеў за пус-

ціць ка нат ную да ро гу, па бу да ваць 

180-мет ро вую гор ку-ат рак цы ён 

ArcelorMіttal Orbіt.

Па лі тык не раз да зва ляў са-

бе рэз кія вы каз ван ні ра сісц ка-

га і сек сісц ка га ха рак та раў. Ад-

ной чы ў сва ёй ка лон цы для The 

Telegraph ён на зваў аф ры кан цаў 

«нег ры ця та мі», а паз ней па раў наў 

му суль ман скіх жан чын у бур ках з 

ра баў ні ка мі бан каў і паш то вы мі 

скры ня мі. Ня гле дзя чы на та кую не-

дып ла ма тыч насць, у лі пе ні 2016-га 

Джон сан атры маў па са ду мі ніст ра 

за меж ных спраў у ка бі не це Мэй і 

па даў у ад стаў ку толь кі праз два 

га ды — з-за ня зго ды з мяк кай 

стра тэ гі яй у пе ра мо вах з ЕС.

Бі-бі-сі вы свет лі ла, што Джон-

сан — на шча дак ка ра ля Вя лі ка-

бры та ніі Ге ор га ІІ, які кі ра ваў у XVІІІ 

ста год дзі і быў дру гім ма нар хам у 

ды нас тыі, якая пра цяг ва ец ца да гэ-

туль. Уво гу ле бры тан скі прэм' ер — 

сва як ад ра зу не каль кіх ма нар шых 

ды нас тый Еў ро пы, у тым лі ку Ра ма-

на вых. Джон сан быў двой чы жа на-

ты. З пер шай жон кай — пры зна най 

пры га жу няй Окс фар да — ён аб-

мя няў ся пярс цён ка мі ў сту дэнц кія 

га ды, а ў 1992 го дзе па ра раз вя-

ла ся. Праз два тыд ні ён зноў быў 

жа на ты — з сяб роў кай дзя цін ства 

Ма ры най Уі ле рам, юрыст кай і пра-

ва аба рон цай, якая пас ля на ра дзі ла 

яму чац вя рых дзя цей. Яшчэ ад но 

дзі ця з'я ві ла ся ў па лі ты ка ў вы ні ку 

па за шлюб най су вя зі. Ця пе раш няя 

спа да рож ні ца Джон са на — Кэ ры 

Сі мандс, і яна доб ра вя до мая ра-

бот ні кам ме дыя Вя лі ка бры та ніі з 

цэ ла га шэ ра гу пры чын. Перш за 

ўсё, яна дач ка су за сна валь ні ка га-

зе ты The Іndependent. Ця пер Кэ-

ры Сі мандс лі чаць ад ной з са мых 

уплы во вых по ста цяў у сфе ры бры-

тан ска га па лі тыч на га пі я ру.

БЕЗ РУ ЛЯ І ВЯТ РЫЛ
Бо рыс Джон сан абя цае ра шу-

ча вы вес ці кра і ну з Еў ра са ю за ў 

пры зна ча ны тэр мін — 31 каст рыч-

ні ка. Але на гэ тым шля ху яго ча кае 

амаль не мі ну чы пра вал, ад зна чае 

«Бі-бі-сі». Ён абя цае зра біць гэ та, 

на ват ка лі не ўдас ца да мо віц ца з 

Бру се лем аб но вых умо вах вы ха ду, 

якія за да во лі лі б урад і пар ла мент. 

Джон сан дэ ман струе га тоў насць да 

«жорст ка га брэк сі ту» — вы ха ду з 

ЕС без па гад нен ня.

Але но ва га прэм' е ра ў гэ тым вы-

пад ку, прад каз вае боль шасць бры-

тан скіх па лі тыч ных ка мен та та раў, 

ча ка юць жорст кі і хут кі па лі тыч ны 

раз гром і пры клад на та кое ж пры ні-

жэн не, якое пе ра жы ла Тэ рэ за Мэй. 

Са мо з'яў лен не Бо ры са Джон са на 

на па са дзе прэм' е ра і яго цвёр дая 

па зі цыя ў да чы нен ні да ЕС па вя-

лі чаць і кан са лі ду юць не фар маль-

ную гру пу яго пра ціў ні каў у фрак цыі 

кан сер ва та раў у Па ла це аб шчын. 

І гэ тая гру па, якая вы сту пае су-

праць «жорст ка га брэк сі ту», у су-

пра цоў ніц тве з апа зі цы яй змо жа 

тар пе да ваць лю быя па чы нан ні но-

ва га кі раў ні ка ўра да.

Па даў у ад стаў ку кры тык но ва га 

прэм' е ра, адзін з са мых аў та ры тэт-

ных па лі ты каў у пар тыі, на мес нік 

мі ніст ра за меж ных спраў сэр Алан 

Да нкан. «Мя не вель мі тур буе, што 

яго ня се без ру ля і вят рыл, усё ў 

яго без пла на, па на тхнен ні, на жы-

вую ніт ку, — ска заў «Бі-бі-сі» Алан 

Да нкан, які да ле та мі ну ла га го да 

быў на мес ні кам Джон са на — мі-

ніст ра за меж ных спраў. — Я не 

маю да яго ні я кай аса біс тай ва-

ро жас ці. Я прос та ду маю, што ён 

уля па ец ца ва ўра да вы кры зіс». 

У аў то рак у ад стаў ку па да ла мі-

ністр аду ка цыі Эн Міл тан.

Па вод ле ацэ нак ана лі ты каў, 

да тых, хто ўжо за явіў пра сы ход, 

амаль на пэў на да лу чац ца кі раў нік 

апа ра ту Мэй у ран гу мі ніст ра Дэ-

від Лі дынг тан і ін шыя чле ны ўра да 

роз на га ўзроў ню.

ПА РУ КАХ І НА ГАХ
На мі ну лым тыд ні Па ла та аб-

шчын ужо рас па ча ла адзін за ка на-

даў чы ма неўр, мэ та яко га — па зба-

віць прэм' ер-мі ніст ра маг чы мас ці 

пры пы ніць ра бо ту пар ла мен та ў 

пра меж ку па між 9 каст рыч ні ка і 

18 снеж ня, каб ён не пе ра шко дзіў 

жорст ка му вы ха ду кра і ны з ЕС. 

Пры гэ тым 36 то ры пра іг на ра ва лі 

нор мы пар тый най дыс цып лі ны: 17 

з іх га ла са ва лі за гэ тую па праў ку, 

19 ус тры ма лі ся.

У апа зі цыі, у фрак цыі лей ба-

рыс таў, ёсць пры хіль ні кі брэк сі ту 

лю бым кош там, га то выя пад тры-

маць Джон са на, але іх менш за 

дзя ся так, і гэ тая «гір ка» за над та 

ма лая, каб ураў на ва жыць мя цеж-

ні каў-то ры. Усе ас тат нія лей ба-

рыс ты, як і дэ пу та ты ад ча ты рох 

ма лых апа зі цый ных пар тый, як 

мі ні мум су праць вы ха ду з ЕС без 

па гад нен ня, а як мак сі мум — за 

яго ад ме ну з да па мо гай дру го га 

рэ фе рэн ду му.

Ра зам з апа зі цы яй гэ тыя 

дэ пу та ты-кан сер ва та ры мо-

гуць не толь кі ска ваць Джон-

са на па ру ках і на гах, але 

і — у край нім вы пад ку — ад-

пра віць яго ў ад стаў ку. Лей-

ба рыс ты не вы клю ча юць, 

што ўня суць пра па но ву аб 

во ту ме не да ве ру прэм' е ру, 

пры чым, маг чы ма, у са мы 

блі жэй шы час. «У яго, маг-

чы ма, не за ста нец ца ін ша га 

вый сця, акра мя як аб' явіць 

да тэр мі но выя вы ба ры, хоць 

ён і ка заў, што не бу дзе звяр-

тац ца да кра і ны, па куль не 

ажыц ця віць брэк сіт», — раз-

ва жае ру пар кан сер ва та раў-

еў рас кеп ты каў га зе та Daіly 

Telegraph.

Між тым пе ра мо га на па-

за чар го вых вы ба рах кан сер-

ва та рам ні на ча ле з Джон са нам, 

ні без яго зу сім не га ран та ва ная. 

Па звест ках апы тан няў, якія ў лі-

пе ні пра во дзі лі вя ду чыя са цы я ла-

гіч ныя кам па ніі YouGov, Comres і 

Opіnіum, Кан сер ва тыў ная пар тыя 

ця пер са бра ла б 23-25 пра цэн таў, 

і па не ка то рых з гэ тых апы тан няў 

са сту пае лей ба рыс там, а ў па ты-

лі цу ім ды хае но вая Пар тыя брэк сі-

ту. Зрэш ты, у бры тан скай сіс тэ ме 

вы ба раў рэй тын гі не транс лю юц ца 

на ўпрост у до лю мес цаў у Па ла це 

аб шчын. Ка лі пра ціў ні кі Джон са на 

ў пар ла мен це не ата ку юць яго не-

ад клад на пас ля пры зна чэн ня, то 

ба раць ба раз гор нец ца на поў ную 

сі лу ў па чат ку во се ні. 25 лі пе ня Па-

ла та аб шчын сыш ла на ва ка цыі, 

якія пра цяг нуц ца да 3 ве рас ня.

ЯК ВЫЙ СЦІ 
З ТУ ПІ КА?

Свае він ша ван ні Бо ры су Джон-

са ну ўжо пе рад алі Еў ра ка мі сія, 

якая вы ка за ла над зею, што су пра-

цоў ніц тва з но вым кі раў ні ком бры-

тан ска га ўра да бу дзе «ап ты маль-

ным», прэ зі дэнт ЗША, які за явіў, 

што Джон сан ста не «вы дат ным» 

прэм' е рам, і прэ зі дэнт Фран цыі, 

які па ве да міў, што «га рыць жа дан-

нем» пра ца ваць з ім. «Кам па нія 

скон ча на, ця пер — за спра ву», — 

за явіў но вы бры тан скі прэм' ер Бо-

рыс Джон сан, па абя цаў шы на даць 

эка но мі цы кра і ны но вы ім пульс. 

Пы тан не толь кі ў тым, як ме на ві-

та ён збі ра ец ца да сяг нуць та ко га 

вы ні ку, бо пас ля пра вя дзен ня рэ-

фе рэн ду му па брэк сі це Вя лі ка бры-

та нія апус ці ла ся на апош няе мес ца 

ў спі се вя ду чых эка но мік «вя лі кай 

ся мёр кі».

У бры тан скім упраў лен ні па 

бюд жэт най ад каз нас ці ад зна ча-

юць, што ў вы пад ку вы ха ду з ЕС 

без здзел кі ўзро вень бес пра цоўя 

пе ра вы сіць пяць пра цэн таў, цэ ны 

на не ру хо масць зва ляц ца на 10, а 

ВУП змен шыц ца на два пра цэн-

ты. У На цы я наль ным ін сты ту це 

эка на міч ных і са цы яль ных да сле-

да ван няў лі чаць, што ў эка но мі цы 

ўжо па ча ла ся рэ цэ сія. У дзе ла вых 

ко лах за клі ка юць но ва га прэм'-

ер-мі ніст ра ўнес ці пэў насць, а ў 

ідэа ле — пра вес ці спа рад ка ва ны 

брэк сіт.

Бры тан скі жур на ліст Джэймс 

Бат лер на ста рон ках The New 

York Tіmes на зваў абран не Джон-

са на па чат кам кан ца Вя лі ка бры-

та ніі, а яго са мо га — прэм' е рам, 

які пры вя дзе кра і ну да раз ва лу. 

Каб раз ве яць усе асця ро гі і ўвай сці 

ў гіс то рыю кра і ны як ге рой, а не 

як ня ўда лы прэм' ер, у Джон са на 

за ста ец ца зу сім ма ла ча су. Ве ра-

сень-каст рыч нік абя ца юць быць 

га ра чы мі па лі тыч ны мі ме ся ца мі ў 

Вя лі ка бры та ніі. І га лоў ным іх ге ро-

ем (або ан ты ге ро ем) ста не Бо рыс 

Джон сан.

За хар БУ РАК.

Злу ча нае Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі 

і Паў ноч най Ір лан дыі тра ды цый на 

ў то пе на він ных сту жак су свет ных 

ін фар ма генц тваў. Перш за ўсё, 

дзя ку ю чы аб ве шча на му яшчэ ў 2016 

го дзе вы ха ду з Еў ра са ю за — брэк сі ту. 

Дня мі ў аст раў ной дзяр жа ве ад бы ла ся 

на са мрэч гіс та рыч ная па дзея — 

змя ніў ся прэм' ер-мі ністр. У ад стаў ку 

пай шла Тэ рэ за Мэй, якая зай ма ла 

гэ тую клю ча вую па са ду ў ка ра леў стве 

на працягу апош ніх трох га доў. 

Ёй на зме ну прый шоў яр кі, 

не ар ды нар ны па лі тык, но вы лі дар 

бры тан скай Кан сер ва тыў най пар тыі 

Аляк сандр Бо рыс дэ Пфе фель-Джон сан. Ад яго дзе ян няў бу дзе за ле жаць не толь кі ўлас на 

ста но ві шча аст раў ной дзяр жа вы, але і шмат у чым кан фі гу ра цыя су свет най па лі ты кі. 

Ку ды па вя дзе Вя лі ка бры та нію но вы прэм' ер?


